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说明文阅读是在所有阅读理解中最容易得分的，虽然枯燥无味却最容易答题。因此同学们在平日
做题中要注重掌握做题技巧与方法。我们一起来训练一下吧！

植树并不全等于环保

小木

①在一般人心目中植树总是有利于环境的，比如，树木可吸收来自大气中的二氧化碳，可以净化
空气，并降低温度，减轻温室效应。但是，现在研究人员发现，植树如果不分某一地区的具体环
境，而且选择的树种不适宜，反而可能因植树而对环境造成不利影响，甚至破坏当地的生态。

②比如，树木可以吸收二氧化碳，但这一过程也可带来副作用，包括吸干溪流和使土壤变得更盐
碱和更具酸性，不利于作物的生长。美国北卡罗莱纳州的杜克大学的罗伯特�杰克逊领导的研究
小组进行了一项全球性的研究，它权衡了涉及植树的方方面面，并得出了植树并不全等于环保的
结论。

③植物可以利用二氧化碳生长，而种植大片森林后，尤其是快速生长的树林则可以置换大气中的
气体，因而可以阻止全球变暖，但大量的森林也需要大量的水。杰克逊的研究小组观察了过去半
个世纪以来全球500多处新种植的森林地带，在这些新种植的森林地带有13％的地方在—年内溪
水被完全吸干。平均起来，植树切断了50％多的地区当地的溪流。比如，他们在南非考察就发现
一些地方的松树吸干了当地的溪流。

④另—方面，在何种地段植树也对环境体现出不同的影响。比如，在荒山和庄稼地里植树的环保
效果是不一样的。杰克逊的研究小组发现，无论在世界的任何地方，人们在庄稼地种树可能对环
境会有不利影响，因为在庄稼地里种树就得使用更多的水。而这种情况会减少人们饮水和灌溉时
对水的利用，并且损害当地的液体生态系统。杰克逊等人的研究还发现，与其他类型的植被，如
农作物或绿地相比，森林土壤更容易变得盐碱和酸性更大。

⑤为什么会出现这些植树后反而不利于环保和生态的现象呢?部分原因在于，一些地方的植树选
择的是那些快速生长并能吸收较多二氧化碳的树种，而这些树一年的所有时期都在生长，终年保
持常青。这就意味着这些树会吸收大量的二氧化碳和水。因而会吸干溪流的水。
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⑥不过，在庄稼地种植树木导致的水流的—些变化对环保也是必须的。比如，在美国的一些农业
地带种植森林可以减少土地肥力流失到海里，这就可以避免海中的水藻疯长并杀死水生生物。不
过关键在于进行造林计划时要考虑当地因素。研究人员形象地比喻说，制定政策者常常戴了一副
“碳眼罩”，只想到和谈论减少碳。这会造成另—种环境副作用，水生态的破坏。

⑦在国际上，—些国家和公司目前正在把种植森林当作获取“碳信用卡”的途径，也即植树越多
，可以获得越多的二氧化碳排放量。一些电力或能源公司就是这么考虑的。而减少全球二氧化碳
排放量的《京都议定书》也是这种规定。但是，这适用于没有植被和庄稼的土地。比如，在退化
的土地上重新植树造林以吸收二氧化碳。

⑧杰克逊等人认为，植树造林计划应当尽快获得授权。但是植树造林的所有成本，包括对水的影
响也应当考虑进去。所以，植树造林需要考虑在什么样的地方以及选用什么样的树种。

[链接一]从1971年起，每年的3月21日为“世界森林日”，旨在提醒人们关注森林、保护森林。从
1979年起，每年的3月12日为中国植树节。旨在动员全国各族人民踊跃植树造林，爱林护林，从
而扩大森林资源，改善生态环境。

[链接二]中国的森林资源，在20世纪80年代，森林覆盖率仅为12．7％，森林蓄积量86．6亿立方
米，人均不足9立方米。

[链接三]发展中国家年均消失天然林1628．2万公顷，中国年均消失40万公顷。中国森林每公顷生
物量平均为157吨，而世界平均131吨。我国森林总生物量达160．09亿吨，占世界的3．63％。

1、这篇说明文说明的对象是：______________________________________。

2、树木可吸收来自大气中的二氧化碳，可以净化空气，并降低温度，减轻温室效应。你知道森
林的环保功用还有哪些？请举出三项。

3、树经由光合作用从空气中吸收二氧化碳，放出氧气，因而能使大气保持平衡；树根使土壤固
定，不会被雨水冲走；树叶释放出大量水蒸气，影响和调节地球上的气候。树有如此之功,作者
为什么说“植树并不全等于环保”？

4、读第②③两段，具体说说这两段用的是哪一种说明方法，说明了哪一个问题？

5、结合链接资料,你从文章中获取了哪些信息?

【答案】

1、（3分）植树并不全等于环保。

2、（3分）①森林可吸收灰尘；②林地可多蓄水；③防护林可保护农田免受风灾；④森林可释放
氧气；⑤松柏林分泌的抗生素能杀死多种细菌；⑥森林能减少噪声；⑦林地可以减少泥沙流失量
；等。说明：说出其中任意一项给1分，以3分为限。

3、（3分）植树如果不分某一地区的具体环境，而且选择的树种不适宜，反而可能因植树而对环
境造成不利影响，甚至破坏当地的生态。说明：大意正确即可给分。
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4、（3分）举例子。树木吸收二氧化碳过程带来的副作用，具体表现是吸干溪流和使土壤变得更
盐碱和更具酸性，不利于作物的生长。说明：说明方法1分，问题2分。

5、（3分）关注森林、保护森林；根据具体的环境，选用适宜的树种；植树造林，爱林护林；扩
大森林资源，改善生态环境。说明：说出其中任意一点给1分，以3分为限。

更多 阅读理解 请访问 https://www.xiaorob.com/zhuanti/ydlj/
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